英刘社区旧事(二)



核心提示

中原历来是兵家必争之地,历史上更是兵祸连年。中原地区,一马平川,无山可藏人,无沟可隐物。平民山藏人,无沟可隐物。平民周姓为了避祸,就在村子周围土夯筑成高高的围墙,叫土东。挖土形成的沟,引水灌满,俗称寨海子。

在通大路的地方,寨墙留一大缺口,垒上砖石,装上巨大的寨门,寨门上装有吊桥,以方便通过寨海子。寨内修房建屋,供人们居住。白天寨门打开,方便出行,夜晚或遇战乱兵祸,寨门紧闭。

英刘社区早前也有土

"一人把关,万夫莫开"的朝阳寨

"英刘社区的土寨有名字,名叫朝阳寨, 而且始建年代久远。"9月15日,英刘社区77岁的居民樊成章介绍。

居民查阅资料时发现在清康熙三十年 (1691年)的《长葛县志》中记载:"在县西南 十五里小洪河东。"

"1691年的《长葛县志》上就有朝阳寨文字记载,那说明朝阳寨的建设年代要早于1691年。"樊成章说。1930年版的《长葛县志》中记载:"朝阳寨,在县西南十五甲小洪河东,见旧志。"

根据记载,到清朝中期,中原地区盗贼蜂起、匪祸成灾,老百姓生活处在水深火热之中。为躲避灾难、防备匪患,清道光年间,以英刘村为主,周围台庙、坡杨、范庄、程庄、时庄、秦公庙、河涯李、韩庄、辛庄、湾张等十几个村联合,重修了英刘朝阳寨,一年后寨成。

朝阳寨原来的位置就在英刘社区清潩河西岸,寨墙根基宽约17米,高约34米,寨围四周长约2200米。朝阳寨是就地起土修的寨,挖出的土夯实成为寨墙,挖土后的沟引入清潩河,环绕寨沟成为寨海子。

朝阳寨有东、西、南三个门,北面无寨门。西门、南门较为简易,为土门洞,人们从此通过,只能鱼贯出入。唯有东门建筑气势雄伟,上有高大的寨门楼,下有两扇坚实的朱红大寨门,有"一人把关,万夫莫开"之气势,给人一种安全感。

"东寨门是主门,寨门非常漂亮,门板后面有大方木,用铆钉固定,很结实。"樊成章说。朝阳寨隔清潩河与英刘村相望,寨海子上有一座小石桥与英刘村相连。

之所以叫朝阳寨,是因为寨子的东寨门 为主门,每天迎着太阳,故名"朝阳寨"。

1993年,107国道改线,从朝阳寨中穿过,朝阳寨被一分为二,仅剩的东寨墙也被夷为平地,从此朝阳寨不复存在。如今人们每日经过的清潩河107国道的桥,就是曾经朝阳寨的位置。

村西有寒

名朝阳寒

〕记者 孙江

刘墉之父 曾给英刘人赐匾?

说起刘统勋您可能没听过,但说 起他儿子,您一定听说过。刘统勋的 儿子就是刘墉。

刘墉之父刘统勋和英刘社区有啥 关系?

这位乾隆年间的官至军机大臣、 东阁大学士的刘统勋曾为英刘人刘子 丑知县亲笔书写竖匾一块。

刘子丑,乾隆元年(1736年)中举, 乾隆四年(1739年)中进士,成为清朝 长葛9名进士中的一名。乾隆十五年 (1750年),任江西袁州宜春县知县。

刘子丑为官清正廉洁,深得人心。他在任宜春知县期间,当地闹饥荒,老百姓饿得挖草根吃。刘子丑想开仓放粮,救济灾民,但府尹从中作梗,迟迟不下批文。刘子丑横下心来,私自开仓放粮,救了很多灾民。事后,刘子丑自知犯下重罪,在劫难逃,心生一计,谎报身亡,乔装打扮,空棺返乡,弃官归田。

后乾隆得知内情,下旨召见刘子丑,没有治罪,反倒官升三级。圣旨到英刘村,但刘子丑"已死",无人接旨,只好作罢。刘子丑隐姓埋名,苟活家乡,晚年到南方经商,颐养天年。百年善终后,刘子丑葬于长葛县城西霸王岗上,坟茔被称为"进士坟"。

一次刘统勋到南京私访办案,途中路过英刘村,与村中名人攀谈,临行写下"进士第"及"玉屏书铭"两块匾额

可惜的是,这两块匾均在"文革" 中被毁掉。

据英刘社区居民介绍,在社区前 街路北,自西向东,一字排开,曾有清 朝院落六处,院落三进三出,房屋高两 层。路南也有三进三出瓦房院落多 处。

宅前大门外有上马石,登台阶,进 大门,东西厢房左右排开。穿过有跪 拜石的过厅后进入第二进宅院,左右 也均有厢房。

可惜的是,这几处清朝建筑,都 在1980年后新村建设中逐一被拆除。

3 五龙聚集的"五龙口"

在英刘社区还有一处称为"五龙口"的地方。

"五龙口"就在英刘社区北"进士 坟"以东偏南约400米。

据英刘居民们介绍,其实所谓的"五龙口"就是五条路在这里交会,因此称为"五路口"更为合适。但古时也有一种说法,认为一条路就是一条龙,称"五龙口"也不为过。

"五龙口"处有五条路,呈放射状 向周围延伸。这五路归一的现象,在 当时周边村庄并不多见。

"五龙口"地势较低,自然形成一个不规则的大坑,遇天降大雨,雨水从五条路汇聚而来,因此坑中常年有水。坑里杂草丛生,炎热夏季,蛙鸣鸟叫,好不热闹。村子里的孩子们常在这里洗澡、捕鸟、速虫、捉蛙。

"五龙口"正北路沟通往秦公庙、金庄、坡岳等村;西北路沟通往东贺庄;正西方向上行途经英刘、湾张,可达和尚桥集贸市场;西南方向延伸可通往英刘村中,是村民每天田间劳动的必经之路;第五条路沟向东延伸,直达当时的长葛机场。

如今,早年的五条路只有向西、 正北两小段尚有痕迹可寻,另有少数 路段成为社区里宽敞的柏油路,其余 大部经招商引资,成为今天的英刘工 业区。

如今,"五龙口"连同这五条路, 已成为年长者的回忆,年轻人再也看 不到了。



图片摄于1975年,当时河西是朝阳寨 北寨角。图片由英刘社区居民刘玉庭提供





1993年,107国道改线,从朝阳寨中穿过,寨被一分为二。 记者 孙江锋 摄